

昨日下午，作为纪念王宽诚教育基金会成立30周年系列活动的其中一项，“人才·产业·融合”创新高端人才培养模式研讨会在宁波举行。此次研讨会由教育部、中国科学院和宁波市委、市政府主办，市委组织部、市教育局、市科技局和中科院宁波材料所承办。

整个研讨会分“科研创新人才培养与产业融合”和“高校人才培养与产业融合”两个专题，10余位国内外著名大学、科研院所的专家学者围绕主题，结合自身经历，作了精彩的演讲。现将部分专家学者的精彩发言摘录如下，以飨读者。

以互动交流促进人才成长

人物名片：
安东尼·奇塔姆 英国皇家学会副会长、德国科学院院士、美国艺术与科学院院士、英国剑桥大学教授，国际著名的材料学家。

青年科学家间的国际交流很重要。通过与国外同行业青年科学家的交流，本国的青年科学家能获得更快成长。王宽诚教育基金会在促进国内外青年科学家间的交流中成绩卓著。经常会在英国遇到中国的青年科学家，希望今后有更多英国的青年科学家也能到中国来交流。

对青年科学家的成长，每一个国家都面临着这样一个困难，特别是中国，论文多少往往成了判断学者水平的一个标准，但这一测量指标是片面的，是有一定危险的。希望能够鼓励青年科学家在科研中敢于失败，因为只有通过有勇气审慎的冒险，才能够取得更多的科学突破。

在英国，每年都会鼓励400至500名高校、研究院的教授、学者到工业企业工作一段时间。这种相互交流有助于教授、学者了解企业现状和需求，促进了工业和科学界之间的联系，进而使科研对接企业需求，实现合作。

年轻科学家要善于与他人合作

人物名片：
弗朗斯瓦·马蒂 法国科学院院士、中国科学院外籍院士，世界著名有机磷化学家。

一般来说，知识不可能集中在一个人身上，作为一个化学家，你只能看到一个方面；作为生物学家，他只能知道另一个方面。所以说，一个科学家的知识往往是片面的。如果你真正想要去创新，光凭借你自己的力量是不够的。你在写项目提案的时候，这个提案往往

推动人才培养与产业融合

——创新高端人才培养模式研讨会举行

本报记者 龚哲明 吴向正 王佳

会受到你自己的学术专业的桎梏。所以，他们往往很难成功获得资金，有的人尝试了很多次，最后都失败了，因为他们没有意识到，其实他们的知识是片面的。

一般来说，一个人觉得知识欠缺的时候，只会去读和自身知识相关的文献。但是“不知庐山真面目，只缘身在此山中”，如果我们要想取得突破，光凭借自己是不行的。年轻科学家一定要注意，就是要知道如何去和其他人、其他专业开展合作，来更好地满足社会的需求。

跨领域合作推动科研创新

人物名片：
彼得·海蓝子 英国伦敦英皇学院药学系主任、医药科学研究所所长和欧洲皇家协会研究员，为联合国及英联邦科学理事会提供咨询服务。

英国伦敦英皇学院医药科学研究所的制药学在世界上排名第一，制药方面在世界上排名第三。我们做了什么样特别的事情，才能在世界上排名前列？

多年来我们研究所努力提高研究的质量。几年前我们做了一些创新型的事情，来进行部署研发。比如我们把制药的和搞制药学的专家们安排在同一个实验室里工作，开展合作研究。原来他们是分开的，现在合在一起，实践证明非常成功，明显提高了研究质量，这种跨领域的合作既推动了科研创新，又促进了人才的培养。

再讲一些提升我们科研质量的例子。在伦敦我们有一家自己的医院，规模很大，里面有一个非常重要的心理方面的研究所。在那里，科研人员与一些实践者一起互动，结合临床开展医疗和药物方面的研究。同时，我们和中国的一些研究院也有很多合作，比如联合开展一项铁负载方面的药物研究。

总的来说，如果想要培养更多人才，研究单位可以与工业界之间，打破边界，开展跨领域合作，会取得很好的效果。



图为研讨会现场。

研结合的联盟，邀请一些企业家到大平台给学生上课，使学生对产业需求有更深入了解，同时出台政策鼓励工科教授去企业工作几年，让他们去熟悉新产业变化。四是设置了创新创业大讲堂，已经连续举行六年，有1.2万名学生选择上这门课。

此外，3年前开始实施学生的创业计划，最近与地方政府和企业共建了0号湾，围着交通大学拓展了一些学生们自主创业空间，学生们拎着包进去试他们的想法。而且在试的时间里面，学校和地方政府给他们一定的生活费，休学半年到一年里面，假如一两年里面他觉得想法做不成，可以重回学校上学。

不同学科协同作战培育新兴产业

人物名片：
田之楠 香港大学工程学院院长，曾任俄亥俄州凯斯西储大学工程学院院长及教授。

回望过去上百年，每一个新兴产业都创造了巨大的经济增长。中国想真正成为一个超级经济体，需要能够开始创造新的产业。

在王宽诚教育基金会成立30周年的今天，怎样去培养、帮助年轻一代更好地应对这样一个挑战，大家都在尝试着去理解这样一个趋势。

虽然目前没法精准预测，但一些行业已露出端倪，机器人就是其中一个。作为一个跨专业的行业，它需要机械工程、电子电器、计算机等领域的知识和技术。这些年，这些领域各自都有着飞速发展，但当下集成在机器人行业当中，把它推到下一个阶段，真正能够达到一个新的高度，需要这些领域的协同“作战”。

香港大学也在做这样一个工作，试着创造一个环境，让这些领域能够真正协同起来，并将机器人这一技术独立创造一个实体，汇聚所有相关行业的人。本科生、硕士生、博士生都参与到这个

研究当中来。学校也搭建平台，组织学生参加国际大赛，与各国团队同台竞技，真正拓展视野。

学校与企业合作创建“中国西部科技创新港”

人物名片：
张汉荣 西安交通大学副校长、西安交大资产经营有限公司董事长。

怎么培养学生？每个学校都在探索。我们学校从去年开始筹划一个新的项目，在政府支持下，与国内国际上的一些大企业，共同建立“中国西部科技创新港”。

这个创新港，最大的特点是“市场化”，从人才引进、实验设备引进、实验室建设，到整个管理体系的设计，都将按市场化来运作。每一个课题，从立项开始，都以市场所需为出发点，不管是谁的还是未来的。

这个项目目前正在积极筹划中，教育部和陕西省给予了很大关注，预计下个月可签订省部共建协议，与此同时，学校还将跟国内外的一些大企业在应用研究领域开展一些深层次合作，共创新平台。

借这个平台，引进了1000人左右的海内外学者、青年人才，探索能够响应创新、驱动时代的高级创新科技人才的培养模式。

基于社会真正需求培养学生

人物名片：
乔安娜·纽曼 英国南安普敦大学荣誉研究员、英国皇家艺术学会会员、英国伦敦英皇学院副院长。

英国享有着世界上第二大的国际生群体。在我们校园当中，40%的教员来自世界各地。但从2009年以来，有越来越多的英国学生到世界各地求学，这是目前教育趋势的一个变化。

在王宽诚教育基金会成立30周年的今天，怎样去培养、帮助年轻一代更好地应对这样一个挑战，大家都在尝试着去理解这样一个趋势。

而且，要更加清楚产业需要什么、大学需要什么、研究工作需要什么，然后基于社会上的真正需求、工业上的需求，来培养我们的学生。要做到这一点，不仅仅在教育上，同时要在职业发展上，去帮助他们。

很多时候，我们还要说服我们的科学家，更多地去帮助学生拓展视野，帮助他们进行科研，提供他们实习的机会。

同时，我们需要更多地帮助研究院还有大学进行联谊，更多地和其他学校、研究院进行合作，这样才能更好地应对全球性的挑战。

美术馆展出“一字笔”书法



本报讯（记者陈青 通讯员徐良）昨日，由宁波美术馆、星云文化教育公益基金会、佛光山文教基金会主办的“星云大师‘一字笔’书法展”在宁波美术馆开幕，共展出星云大师书法作品100幅。这也是第二届市民文化艺术节重要活动之一。

据介绍，星云大师自出家以来，“立功立德，心怀天下”，倡导入世、慈悲、和谐、宽容的价值，热衷于发扬中华文化和慈善。多年来，大师在世界范围内陆续创建300余所道场和佛教学院，并创办100多所美术馆、图书馆、书局以及大学等文化设施和教育机构，对佛教教育、文化、慈善等都有重要贡献。

大师“一字笔”的练就，因视力减弱，在写字落笔时，只能用心揣摩字与



图为参观者在宁波美术馆欣赏一字笔书法作品。

（记者 周建平 摄）

字之间的距离，一笔下去，无论字数多少必须一挥而就。其书法寓巧于拙，但结构和用笔均有虚实和聚散的变化，神采生动，气韵流畅，其墨迹超脱书法的传统规矩和方法，另有一种鲜活灵动之美并饱含深刻的禅意。星云大师自己说，我写字凭借一份“与人结缘，给人欢喜的心”“不要看我的字，请看我的心”，透过星云大师的字，人们可以看到他有一颗博大剔透的慈悲心。

宁波美术馆是星云大师书法作品2015大陆巡回展的第5站，此前已在苏州、湖北（武汉）、湖州、河南（郑州）等地展出，宁波站的展览结束后，将赴安徽（合肥）展出。

宁波美术馆的展览将持续至10月18日。

又讯（记者郑勇 奉化记者站凌青）昨日，星云大师43幅作品在奉化雪窦寺展出。星云大师与奉化颇有缘分，他多次到访奉化雪窦寺，曾为雪窦寺露天弥勒大佛落成挥毫题词“人间弥勒”。

八国大学生在京同演《罗密欧与朱丽叶》



9月19日，中央戏剧学院京剧系学生在第四届世界戏剧院校联盟国际大学生戏剧节上表演《京剧集锦》。

（新华社发）

据新华社电（记者白瀛）第四届世界戏剧院校联盟国际大学生戏剧节19日在京开幕。本届戏剧节将有8个国家的戏剧院校大学生分别演出莎士比亚爱情悲剧《罗密欧与朱丽叶》。

戏剧节组委会主席、中央中国戏剧学院院长徐翔介绍，本届戏剧节为期9天，包括演出和工作室两部分。参与院校有加利亚国立戏剧影视学院、中国中央戏剧学院、德国恩斯特·布施戏剧

东钱湖荧光健步走大会举行



图为参加荧光健行的市民在行进途中。

（记者 李岩宏 摄）

本报讯（记者林海）昨晚，因8月的两次台风影响而推迟举行的东钱湖荧光健步走大会举行，近1000名市民参加了活动。

昨天的活动虽然历经两次推迟，却并没有影响到参与者的兴趣，他们纷纷戴上类似牛角、兔耳朵之类

的荧光标志，手持荧光棒走在波光粼粼的东钱湖畔。据悉有40多位外籍人士参加了昨晚的活动，在活动现场，一位在宁波开公司的印度朋友瓦玛高兴地表示，东钱湖他来过两次，“这个活动办得很有意思！”

雪窦山新地标发展论坛举办

本报讯（记者郑勇）“雪窦山新地标的意义是什么？”“雪窦山新地标缘何而来？”昨天在奉化举办的雪窦山新地标发展论坛回答了这些问题。此次论坛由凤凰网与浙江省佛教协会主办，旨在将雪窦山打造为中国佛教名山的同时，弘扬太虚法师提出的人生佛教理念。

作为本次论坛的重头戏，北京大学哲学系教授楼宇烈、中国社科院佛教研究室主任魏道儒、南京大学哲学系教授赖永海、台湾佛光大学佛教学系教授谢大宁四位在海内外享有盛誉的佛教研究专家围绕“雪窦模式、弥勒圣坛、人生佛教的实践”等议题展开精彩对话。

楼宇烈认为，雪窦山新地标既是地理地标，也是精神地标。弥勒大佛已成为雪窦山新轴线，而作为精神地标其内涵就是弥勒文化；魏道儒称，雪窦山是当之无愧的第五大佛教名山，而且弥勒文化是印度佛教与中国传统文化交汇后诞生的精神新产品，其内涵更加丰富；而在谢大宁看来，从布袋和尚施乐人间到太虚法师人生佛教的提出，可看作雪窦山新地标的传承脉络。专家们也为雪窦山如何扩大影响出谋划策，认为不能只停留在仅有一个雪窦寺，而要逐渐恢复那些消失了的古寺。

此次论坛，将助力雪窦山打造成全国乃至世界的佛教界代表性地标。

徐立明花鸟画在鼓楼展出

本报讯（记者陈青）“彩墨新痕——徐立明花鸟画展”昨日在鼓楼展出，共展出39幅作品。该展览此前已在杭州西溪湿地公园洪府展出。

徐立明，余姚人，国家一级美术师，作品入选多个美术展览并屡次获奖，多幅作品被海内外博物馆和美术馆收藏。徐立明的花鸟画题材丰富，色彩明快，风格多样，作品中既有细腻的工笔勾勒，也有大刀阔斧的泼墨

写意，还有浓重装饰味的点、线、面的组合等，反映了徐立明广泛的艺术追求和内心的深度思考。多年来，徐立明始终遵循着“外师造化，中得心源”这一中国画的创作原则，作品中随处可见他对事物敏锐的观察力和笔墨概括能力，如富有立体感和质感的葡萄，形象生动角度不同的葵花，姿态各异栩栩如生的鸭子，色彩明快浓淡不一的山花等。据悉，展览将持续至27日。



图为市民在鼓楼观看徐立明花鸟画展。

（记者 周建平 摄）

●“平安象山 和谐半岛”法制宣传文艺演出昨日在石浦举行，主持人以歌舞穿插日常基本法律知识与观众互动抢答，观众踊跃答题，在寓教于乐中接受了法制知识的教育，上千人次的群众观看了这场送到家门口的演出。

（南华 陈吉明）

●为期三个月的鄞州东吴镇生态文化节日前拉开序幕。该艺术节将举办“秀色东吴”旗袍秀、书画名家走进东吴、东吴镇生态文化旅游发展研讨会、千人森林瑜伽活动、重阳登高古道赏银杏活动、国学禅意讲座、国际越野大赛暨生态文化节闭幕式等十项活动。（南华 陈国军）